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आवेशो ंके िनकाय के कारण िवद्युत �े� electric field due to a
system of charges , due to multiple charges in hindi

अनेक या कई (electric field due to a system of charges in hindi ) आवेशो ंके िनकाय के कारण िवद्युत
�े� due to multiple charges in hindi : हम िपछले टॉिपक म� िसफ�  एक आवेश को �ान म� रखकर िवद्युत
�े� की ती�ता �ात की।

अब हम बात करते है जब ब�त सारे आवेश उप��थत हो और उन सब आवेशो ंके कारण िकसी िब�दु पर उ��
िवद्युत �े� की ती�ता �ात कर� गे।
आवेशो ंके िनकाय के कारण िकसी िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता �ात करने के िलए िजस िस�ांत का उपयोग
िकया जाता है उसे िवद्युत �े� का अ�ारोपण का िस�ा� कहते है।
िवद्युत �े� के अ�ारोपण के िस�ा� के अनुसार ” िकसी िब�दु पर आवेशो ंके समूह के कारण उ�� िवद्युत
�े� की ती�ता उस िबंदु पर सभी आवेशो ंके कारण उ�� िवद्युत �े� की ती�ता के सिदश योग के बराबर होती
है “
माना एक आवेशो ंका िनकाय है िजसमे q , q  , q  ……q  िबंदु आवेश उप��थत है , इन आवेशो ंके कारण P
िबंदु पर उ�� िवद्युत �े� की ती�ता �मशः  E  , E  , E ……. E  है तो सभी आवेशो ंके कारण िब�दु P पर
कुल िवद्युत �े� की ती�ता सभी के सिदश योग के बराबर होगी।
�� : यिद आवेश q से िनकलने वाली िवद्युत �े� बल
रेखाओ ंकी सं�ा 10 है तो आवेश 2q से िनकलने
वाली बल रेखाओ ंकी सं�ा �ात करो ?
उ�र : िवद्युत बल रेखाओ ंकी सं�ा ∝ आवेश
10 ∝ q
20 ∝ 2q
इसिलए आवेश 2q से िनकलने वाली बल रेखाओ ंकी सं�ा 20 होगी।
�� : यिद िकसी आवेश को िवद्युत �े� म� छोड़ा जाता है तो , �ा यह बल रेखाओ ंका अनुसरण करेगा ?
उ�र : ��थित-1 : यिद आवेश के िवद्युत बल रेखाय� समा�र है तो इस �कार के िवद्युत �े� म� यिद आवेश को
छोड़ा जाता है तब इस पर लगने वाला बल q E होगा एवं इसकी िदशा E के अनुिदश होगी अत: आवेश सरल
रेखा म� बल रेखाओ ंके अनुिदश गित करेगा।
��थित-2 : यिद बल रेखाएं व� है तो , आवेश बल रेखाओ ंका अनुसरण नही ंकरेगा।
�� : एक ि��ुव दो िबंदु आवेश िजनका आवेश -q और +q है और ��ेक का ��मान m  है से बना है। दोनों
िबंदु आवेश l ल�ाई एवं m  ��मान की छड से जुड़े �ए है। यह ि��ुव समान िवद्युत �े� E म� रखा है। यिद
ि��ुव को �थायी सा�ाव�था से θ कोण से िव�ेिपत िकया जाता है तो िस� करो िक इसकी गित लगभग S.H.M.
होगी। इसका कालांतर भी �ात करो ?
उ�र : यिद ि��ुव को θ कोण से िव�ेिपत करे तब –
τ  = -PEsinθ (यहाँ ऋणा�क िच� यह दशा�ता है िक बलाघूण� θ के िवपरीत है )
यिद θ ब�त छोटा है तो sinθ = θ
τ  = -PEθ
τ ∝ (-θ)
अत: , गित सरल आवत� गित है।
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T = 2π√I/K
�� : एक चालक को आवेश देने पर आवेश उसके पृ� पर फ़ैल जाता है , ऐसा �ो ंहोता है ?
उ�र : मु� आवेश �ितकष�ण के कारण अिधकतम दूरी अथा�त �ूनतम ऊजा� की ��थित म� रहते है इसिलए
चालक को िदया गया आवेश उसके पृ� पर फ़ैल जाता है।
�� : िकसी या���क ��थर िवद्युत �े� िव�ास पर िवचार कीिजये। इस िव�ास की िकसी शू� िव�ेप ��थित
अथा�त जहाँ E = 0 पर कोई छोटा प�र�ण आवेश रखा गया है। यह दशा�इए िक प�र�ण आवेश का संतुलन
आव�क �प से अ�थायी है।
उ�र : माना शू� िव�ेप ��थित म� रखे प�र�ण आवेश का संतुलन �थायी है। अब यिद प�र�ण आवेश को संतुलन
��थित से थोडा सा िव�थािपत िकया जाए तो प�र�ण आवेश पर एक ��ानयन बल लगना चािहए जो उसे वापस
संतुलन ��थित की ओर ले जाए। इसका अथ� यह �आ िक उस �थान पर शू� िव�ेप िबंदु की ओर जाने वाली �े�
रेखाएँ होनी चािहए जबिक ��थर िवद्युत �े� रेखाएँ कभी भी शू� िव�ेप िब�दु तक नही ंप�ँचती। अत: हमारी यह
प�रक�ना िक प�र�ण आवेश का स�ुलन �थायी है , गलत है। यह िनि�त �प से अ�थायी संतुलन है।
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